
                                                                                                                           
                                                                                                               

 (Pavol Ország Hviezdoslav) 

Nuž, odpustite, zlatí priaznivci, 

dobrodincovia moji veľkodušní, 

blahorečníci, šťastia heroldi 

a poklonníci s úctou, slávou — všetko 

súrodí bratia z matky Slávie! — 

ach, odpustite láskave mi, keď 

vám jednotlive nezaťukám v okno, 

jak priletelý zďaľa holúbok, 

bych každému z vás podal snietočku 

zakvitlej vďakou duše… 

 

 

 

 

VÝZVA K MECENÁŠOM, FILANTROPOM SLOVENSKÉHO NÁRODA 

     Láska ku kultúre, úcta k histórii a tradíciám, ale predovšetkým túžba pomáhať, to všetko 

môže spojiť  slovenských filantropov. Naša výzva je adresovaná dvadsiatim piatim 

najbohatším Slovákom vo svete. Staňte sa dobrodincami a podporovateľmi budúcej národnej 

kultúrnej pamiatky  Národného Pamätníka slovenského vysťahovalectva – pamätníka 

migrácie. 

     Slovenský národ je európskym národom, ktorý po Íroch najviac utrpel vysťahovalectvom, 

odlivom mladej produktívnej  a lacnej pracovnej sily do zahraničia. Na Slovensku len ťažko 

nájdete rodinu, ktorej príslušník  v minulosti a žiaľ i v súčasnosti nemusel z rôznych dôvodov 

opustiť rodnú krajinu. Slováci v zahraničí a ich potomkovia stále tvoria približne tretinu 

slovenského národa na tejto planéte. 

     Väčšina štátov sveta v ktorých zohráva migrácia podstatnú rolu, venuje tejto problematike 

osobitnú pozornosť prostredníctvom budovaniu  pamätníkov migrácie, ktoré majú zvyčajne 

základnú  architektonickú, výtvarnú, sochársku a múzejnú podobu. Takéto pamätníky už 

jestvujú v Argentíne, Austrálii, Belgicku, Brazílii, Česku, Dánsku, Fínsku, Francúzsku, 

Holandsku, Írsku, Izraeli, Južnej Afrike, Kanade, Libanone, Malte, Nemecku, Nórskou 

Portugalsku, San Marine, Srbsku, Slovinsku, Spojených štátoch amerických, Španielsku, 

Švédsku, Švajčiarsku, Taliansku, Veľkej Británii. 

     Na Slovensku zatiaľ takýto pamätník nejestvuje. Doterajšie snahy vybudovať ho ostali len 

pri položení jeho symbolického základného kameňa, ktorý v roku 2000 v podobe 4,5 

tonového neopracovaného červeného mramoru venovali Slováci z Maďarska.  Ten je už 

dlhých sedemnásť rokov provizórne uložený v Sade Janka Kráľa v Bratislave – Petržalke.  



       Keďže štát prejavuje zatiaľ len verbálny záujem o vybudovanie takéhoto pamätníka, 

iniciatívu prevzala naša mimovládna nadácia, ktorá vznikla v roku 2013. Doteraz sme 

vypracovali niekoľko  odborných materiálov na základe ktorých, v roku 2016 Mestské 

zastupiteľstvo hlavného mesta SR Bratislavy odsúhlasilo umiestnenie budúceho pamätníka 

v blízkosti novostavby Slovenského národného divadla v Bratislave. V tomto roku by sme 

chceli v spolupráci s partnermi zabezpečiť  vypísanie medzinárodnej architektonickej 

a sochársko- výtvarnej  súťaže  na stvárnenie jeho budúcej podoby. 

Vážení páni, 

     obraciame sa k Vám s prosbou i nádejou, že Váš finančný dar prispeje k vybudovaniu 

Národného pamätníka slovenského vysťahovalectva – pamätníka migrácie, ktorý sa stane 

symbolickým prejavom prepojenia medzi Slovákmi a ich potomkami, ktorí žijú v zahraničí, 

so Slovákmi žijúcimi na  Slovensku. Je azda slovenský národ menej ako iné národy, je azda 

Slovák menej ako iní národovci ? Určite nie sme !  

S úctou 

Nadácia Národný pamätník slovenského vysťahovalectva, Matica slovenská, Združenie 

nezávislých expertom pre otázky dejín a života zahraničných Slovákov, Migrácia SK  
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